CHAPITRE 3 : LES FRACTIONS

1. Simplifier une écriture fractionnaire :
Propriété :

Un nombre en écriture fractionnaire ne change pas si l’on multiplie (ou si l’on divise) son numérateur et son dénominateur par un même nombre (non nul).

Pour tous nombres a, b et k (b(0 et k(0) :         eq \s\do1(\f(a(k;b(k)) =   eq \s\do1(\f(a;b))
Exemple :

On utilise cela pour simplifier une fraction :

 eq \s\do1(\f(18;12)) =  eq \s\do1(\f(6(3;6(2)) =  eq \s\do1(\f(3;2))         (on a simplifié par 6)
Exercices n°35, 39, 40, 41, 42 page 37

2. Diviser par un nombre décimal :

Pour diviser à la main par un nombre décimal, on commence par multiplier le diviseur et le dividende par 10, par 100, ou par 1000,… de façon à avoir un diviseur entier.

Exemple :


	 36,5,7  
	2,3     

	-23
 135

-115

 020 7

  -20 7

   00 0
	15,9    


Exercices n°4, 5, 7, 8, 10 page 52
3. Comparer des fractions :

Dans le cas où deux nombres en écriture fractionnaire ont le  même dénominateur, le plus petit nombre est celui qui a le plus petit numérateur.

Exemple :

 eq \s\do1(\f(151;321)) >  eq \s\do1(\f(150;321)) car les fractions ont le même dénominateur et 151 > 150.

Exercices n°11, 12 page 52
Pour comparer deux nombres en écriture fractionnaire qui n’ont pas le même dénominateur, il faut commencer par transformer l’écriture pour avoir le même dénominateur, puis utiliser la règle précédente.

Exemple :

 eq \s\do1(\f(5;11)) et  eq \s\do1(\f(10;66)) n’ont pas le même dénominateur donc je ne peux pas encore les comparer.

Mais  eq \s\do1(\f(5;11)) =  eq \s\do1(\f(5×6;11×6)) =  eq \s\do1(\f(30;66)) , et  eq \s\do1(\f(30;66)) >  eq \s\do1(\f(10;66)) alors  eq \s\do1(\f(5;11)) >  eq \s\do1(\f(10;66)).

Exercices n°27, 29, 30, 31, 32, 34 page 54
4. Additionner et soustraire des fractions :

Pour additionner (ou soustraire) deux nombres en écriture fractionnaire, il faut qu’ils aient le même dénominateur. 

· On additionne (ou on soustrait) les deux numérateurs.

· On garde le même dénominateur.

Pour tous nombres a,b,d (d non nul), on a :        eq \s\do1(\f(a;d)) +  eq \s\do1(\f(b;d)) =  eq \s\do1(\f(a + b;d))           eq \s\do1(\f(a;d)) (  eq \s\do1(\f(b;d)) =  eq \s\do1(\f(a ( b;d))
Exemples :

 eq \s\do1(\f(2;3)) +  eq \s\do1(\f(7;3)) =  eq \s\do1(\f(2 + 7;3)) =  eq \s\do1(\f(9;3))                        

 eq \s\do1(\f(12;13)) (  eq \s\do1(\f(7;13)) =  eq \s\do1(\f(12 ( 7;13)) =  eq \s\do1(\f(5;13))
Si les dénominateurs sont différents, il faut d’abord réécrire les fractions avec un même dénominateur.

Exemple :

 eq \s\do1(\f(5;7)) +  eq \s\do1(\f(13;14))  =   eq \s\do1(\f(5×2;7×2)) +  eq \s\do1(\f(13;14))  =   eq \s\do1(\f(10;14))  +  eq \s\do1(\f(13;14))  =   eq \s\do1(\f(10 + 13;14))  =   eq \s\do1(\f(23;14))
Exercices n°25, 26 page 53
Exercices n°35, 36, 37, 38, 43, 44 page 55
5. Multiplier des fractions :

a) Multiplication :

Pour multiplier deux nombres en écriture fractionnaire, on multiplie les numérateurs entre eux, et les dénominateurs entre eux.

Pour tous nombres a,b,c,d (b et d non nuls), on a :         eq \s\do1(\f(a;b)) ×  eq \s\do1(\f(c;d)) =  eq \s\do1(\f(a × c;b × d))
Exemple :

 eq \s\do1(\f(5;17)) ×  eq \s\do1(\f(9;2)) =  eq \s\do1(\f(5 × 9;17 × 2)) =  eq \s\do1(\f(45;34))
Cas particulier :

 a ×  eq \s\do1(\f(b;c)) =  eq \s\do1(\f(a × b;c)) 

Exercices n°45, 46, 47 page 38

Exercice n°14 page 35

b) Simplifier avant d’effectuer la multiplication :

Exemple :

A =  eq \s\do1(\f(18;5))× eq \s\do1(\f(35;8))
A =  eq \s\do1(\f(18×35;5×8))    je remarque que 18 et 8 sont dans la table de 2 ! ( 18 c’est 2×9 et 8 c’est 2×4 )

                     De plus, 35 est dans la table de 5 ! ( 35 c’est 5×7 )

A=  eq \s\do1(\f(2×9×5×7;5×2×4))         je barre chaque  paire de nombres

A =  eq \s\do1(\f(9×7;4))       je termine les calculs

A =  eq \s\do1(\f(63;4))
Exercices n°49, 50, 51, page 38
Exercices n°52, 53, 54 page 56
c) Fraction de fraction :

Pour prendre une fraction d’un nombre, on les multiplie entre eux.
Pour prendre une fraction d’une fraction, on les multiplie aussi entre elles.

Exemples :

1) On considère un groupe de 18 personnes. Dans ce groupe, il y a  eq \s\do1(\f(2;3)) d’enfants.

 eq \s\do1(\f(2;3)) de 18 c’est  eq \s\do1(\f(2;3))(18 =  eq \s\do1(\f(2(18;3)) = 12. Il y a donc 12 enfants.

2) Dans un collège,  eq \s\do1(\f(2;5)) des élèves lisent des magazines de sport. Parmi les élèves qui lisent des magazines de sport,  eq \s\do1(\f(3;11)) lisent un magazine sur le football.

 eq \s\do1(\f(3;11)) de  eq \s\do1(\f(2;5)) c’est  eq \s\do1(\f(3;11))× eq \s\do1(\f(2;5)) =  eq \s\do1(\f(6;55)). Les élèves qui lisent un magazine de foot représentent  eq \s\do1(\f(6;55)) de l’ensemble du collège.
Exercices n°17, 18, 20, 21, 24 page 36

Exercices n°52, 53 page 38

Exercice n°86 page 41

Exercice 47 page 56
















Pour ne plus avoir de virgule dans le diviseur, il faut multiplier par 10


je multiplie donc aussi le dividende par 10.


En effet,  � eq \s\do1(\f(36,57;2,3))� = � eq \s\do1(\f(36,57(10;2,3(10))� = � eq \s\do1(\f(365,7;23))�












